

**Этапы проникновения ислама в Эфиопию. Её отношения  
с мусульманскими государствами Северо-Восточной Африки  
на основании материалов Эфиопских хроник.**

**Дворникова Анастасия Сергеевна**

*студент*

*Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия*

*E-mail: varvar@dubki.ru*

Эфиопия и Аравия имели тесные связи, по большей части торговые, задолго до появления ислама. Поэтому не случайно одними из первых, кто мог оказать поддержку первым мусульманам уже в VII веке, была Эфиопия (тогда – Аксумское царство). Это в основном были мирные, даже дружеские отношения. Аксумский правитель оказывал покровительство последователям новой веры, и последний мирно соседствовал с местным населением.

Однако Эфиопских хроник, повествующих об этом времени, не найдено. Первые упоминания о мусульманах в Эфиопских хрониках появляются только с XIII века, то есть после того, как ислам занял достаточно сильные позиции в регионе (чему способствовала фактическая монополия мусульман на торговлю).

Таким образом, начиная примерно с XIII века в Северо-Восточной Африке образуются мусульманские султанаты, представляющие угрозу для молодого Эфиопского государства, центр которого незадолго до этого переместился на юг от Аксума, в глубь Эфиопского нагорья. Но одновременно с этим султанаты являлись связующим звеном во внешней торговле Эфиопии, так как находились как раз на караванных путях, ведущих к Красному морю. Эти государства играли немаловажную роль в распространении ислама в регионе и в обращении в эту религию завоеванных народов.

Однако завоевание мусульманами местного населения не означало его полного обращения в ислам. Часто случалось так, что население пограничных областей Эфиопии принимало либо ислам, либо христианство в зависимости от того, какое из государств имело в данный момент большее влияние. Переход в ислам также не означал и отказа некоторыми народами от язычества. Во время военных столкновений христиане, принявший ислам, должны были быть возвращены в случае победы Эфиопии и подвергались наказанию по приказу эфиопского правителя.

Внутренняя ситуация в Эфиопии (смена правящей династии, территориальная экспансия, необходимость в военной добыче), а также и обстановка в самих мусульманских султанатах (периоды внешней активности и поддержки со стороны Арабского халифата) влияли на политику этих государств в отношении друг друга. Были периоды открытых военных конфликтов (например, вторжение Ахмеда Граня в XVI веке), однако было и время, когда военный успех оказывался на стороне эфиопов и правители султанатов смещались и назначались правителем Эфиопии. Этому способствовало и отсутствие единства среди самих султанатов, которые часто конфликтовали между собой и прибегали к помощи Эфиопии.

Во время мирного взаимодействия и военных конфликтов менялось социальное положение и права мусульман в Эфиопии.

Распространение ислама в регионе все же происходило в основном мирными путями.

### **Литература**

1. Абиссинские хроники XIV – XVI вв. М.-Л., 1936
2. Васильев А.М. Ислам в Восточной, Центральной и Южной Африке. М., 1991
3. Кобищанов Ю.М. История распространения ислама в Африке. М., 1987
4. Кобищанов Ю.М. Северо-Восточная Африка в раннесредневековом мире. М., 1980